

## 林定國：將向有需要界別及商會解說《維護國安條例》

## 「法治教育領袖培訓」考慮推廣至教師



本月15日是「全民國家安全教育日」，適逢《基本法》第23條剛於上月完成立法，律政司司長林定國接受《星島》訪問時形容今年別具意義，律政司於增強國家安全教育的同時，亦會就新法例多作解說，會主動安排與有需要的界別或商會會面，並透露正考慮將律政司「法治教育領袖培訓計劃」對象推展至教師。

■ 記者蕭博禧 鄭華坤 ■

今年是中央提出總體國家安全觀十周年，亦是國家訂立「全民國家安全教育日」九周年，亦是香港實施《香港國安法》後的第四個「全民國家安全教育日」；加上政府剛於上月完成《基本法》第23條立法，可謂有多重意義。

## 與教育局合作 提供教材等協助

林定國指，律政司於增強國家安全教育的其中一個重點，是回應大眾對新法例的了解，希望進行多元化工作，除安排與個別界別或商會會面，亦會與其他政策局合作，就新法例制訂網頁，提供相關資料，當中不少內容是與律政司同事合作編寫，也會在法治教育中加入新法例元素，「各式各樣想到的、市民大眾有興趣的、不同界別團體有興趣的，我們都會主動安排，或者應一些他們表達了的訴求，去盡量滿足他們的希望。」

“教師為人師表，讓他們將法治知識，包括國家安全相關知識傳遞給其他人，特別是年輕人或者學生。”

律政司司長林定國

律政司亦會與教育局合作，於公民教育中提供協助，包括在教材方面。林定國表示，教師需要教學，但他們可能未必有足夠的認知，律政司希望讓教的人，自己先理解，才可教到人，引伸至「法治領袖培訓計劃」，對象暫時是制團體的領袖，正積極研究將今年的對象轉為教師等相關人士。

## 冀推進及推廣國家安全意識

林定國稱，計劃會講授基本的法治原則，培養學員尊重法律的自覺性，「相信可以培養到大家對法治的意識，明白法治的重要性，明白自己有責任自動自覺遵守法律，自然都會更加理解要尊重及維護國家安全的重要性，這很順理成章。」

林定國表示，教師為人師表，「讓他們將法治知識，包括國家安全相關知識傳遞給其他人，特別是年輕人或者學生，希望將一些基本概念及知識一層一層傳遞，希望可以透過這個計劃推進及推廣國家安全意識。」

另外，香港教育大學於今年1月9日成立「國家安全與法律教育研究中心」，成為首間專上院校成立有關國安教育的研究中心，林定國表示，自己也有出席該中心的開幕禮，認為每名市民也有自己的責任，因應自己的角色去推廣國安教育。

## 鼓勵教大做好推廣國安榜樣

他指出，教育大學本身有兩重意義，本身它是一間大學，大學生亦是社會的未來，如何做好國家安全教育至為重要，因為他們畢業後將來便會教人，更加凸顯他們有個特別的角色。

林又希望百花齊放，鼓勵教大做好榜樣，令到其他教育機構或專上學院甚至其他團體也好，因應自己本身的角色，積極參與推廣國家安全教育，至於如何履行責任，交給他們自己去想，「好尊重亦好有信心各個機構會因應自己的特性、優勢及環境，交予他們決定」。



■ 林定國早前出席教大國家安全與法律研究中心開幕禮。



■ 林定國表示，適逢《基本法》第23條剛於上月完成立法，今年的「全民國家安全教育日」別具意義。

葉偉豪攝

## 「不是訓練市民做律師」明白立法原由更重要

《香港國安法》剛實施近四年，《維護國家安全條例》亦剛通過，要向市民解說兩條關於國家安全的法例絕非易事，律政司司長林定國強調，當局當然有責任令市民了解更多，但不是要訓練市民做律師，「新法例有190條，難道我們期望市民了解全部190條嗎，這是不可能，我自己都記唔到，大家要搞清楚目標，就是要令大家知道有新法例，不止是了解各項條文咁簡單，而是為何要有這條法例，背景是甚麼？」

林定國表示，新法例提及危害國家安全行為，舉例指，洩露國家機密、境外干預罪，為何要將這些情況刑事化，市民要知道立法背後的理由更加重要，而非法律的細節，最重要是令市民安心，毋須有過分憂慮，才會支持及尊重這條法律，亦不會逃避認識法律，這個反而是重點。

## 以岳不群比喻是挑起好奇心

被問到他早前以金庸小說《笑傲江湖》中的角色岳不群，比喻批評《23條》的西方「不友善國家」是否屬解說新策略。

他表示，比喻的目的，是挑起大眾的好奇心，要學習一些東西，一定要用大家熟悉的語言，有好奇心，有興趣知，才會願意花時間去聽，希望大家不會感到沉悶、好難，不會嚇親人，才可以達致傳達訊息的效果，推廣國家安全教育時會調整到大家較易接受及理解的程度。

## 「不是一竹篙打一船人」

林定國強調，利用例子亦要好小心，因為不希望以此例子針對全部外國人，「我絕對不是這個意思，我是針對那些部分對香港發出不友善及不正確言論的人士，說法亦僅形容外國部分對香港發出不友善或不正確言論的人相當偽善，「不是一竹篙打一船人」。

他又謂，解說要看場合，至於手法則各師各法，「八仙過海，各顯神通」，國家安全是好嚴謹的事情，不應將嚴謹的事情變得通俗甚至低俗或不適合，必須拿捏平衡。

「我也有說過多啲A夢及技安，也是同一目的，希望用輕鬆手法，但亦有一個平衡，不可以太輕鬆，否則會失莊嚴，不斷用不同方式，令市民大眾容易明白，焦點不是例子，而是刺激市民想起例子，可能更加形象化，去理解我想說甚麼？但不要失焦，只是一個手法，令大家有好奇心，準確傳遞訊息。」



■ 林定國表示，「我們不是要訓練市民做律師」，如何令市民明白立法原由更重要。

## 面對外部勢力干預 必須以理服人

面對現今地緣政治緊張，外部勢力常借意干預國家及香港特區內政，說三道四，公然傳遞錯誤訊息；而自本港通過和實施《基本法》23條立法後，美國國務卿布林肯宣布將對香港多名官員實施簽證限制。

律政司司長林定國表示，「最重要是立場要清晰，亦要有理性態度，政府要面對一個好現實的問題，外間對我們國家或者對香港真是不友善，或者一些心懷惡意的人，故意去說一些誤導性或虛假的說法，當局必須告知對方，這是不正確訊息以及是誤導性訊息。」

## 要理性看待「不要開晒火」

林定國續謂，「我們不同意之外，亦要解釋給對方知道你錯在哪裏？為何這些訊息是錯誤？為何是誤導？除了要表明堅定的反對立場，更加重要是刺激理性討論，令人明白為何我們如此強硬及堅定地不同意，道理是甚麼？」

透過解釋亦成為一個好的契機，林定國指，「我們解釋不同意時，也是國家安全教育的一部分，其實都是大家關心的問題，別有用心的人利用大家關心的問題歪曲事件，製造不必要恐懼，我們因應問題，反過來利用他作為推

廣對法例及國家安全的正確認識，將它變成一個機會，要有理性討論，以理服人。」

被問到美方擬實施簽證限制，林定國表示，「佢哋也都唔做，反而令人感到奇怪，但現時看到他們採取的措施，亦非最極端的措施」。

不過，任何的限制也是不恰當，要分清楚，不是所有國家也是敵人，大家也要合作，取得一個平衡，鼓勵對方多理解，做朋友，要鞏固友誼，不要失去溝通，尤其是香港要拼經濟，要有技巧地保持良好關係，但又不要失去尊嚴，失去自己的立場，取得平衡不容易，「一定要令對方認為我們是理性，不要開晒火」。

## 即使對方不友善也要溝通

他續稱，即使對方有不友善的態度，不等於要放棄溝通，因為有很多特區層面、國家層面的問題都要和對方，包括美國政府商討一起解決，而香港在美國仍有不少經貿辦，期望它們可繼續發揮溝通功用。

林又提到，西方國家一般大眾及商人大多理性，但因被政府或傳媒影響，缺乏對香港情況的真實了解，應主動接觸及解說，透過溝通排除誤解。

他亦說，當局現時希望聚焦發展，其中一



■ 今年是總體國家安全觀提出10周年，4月15日將迎來第9個「全民國家安全教育日」。特區政府總部外，張貼有「全民國家安全教育日」宣傳品。

樣是鞏固香港作為國際化城市的獨特優勢，這需要外界對香港有正確認識及信心才會成事，「維持一個國際化的城市不是單方面做，一定要外界願意合作及交往，以保持或促進文化及商業交流，要你情我願。」